
25 декабря 2019 г. состоялось заседание НС РААСН«Цифровые технологии в 

строительстве и архитектуре». Программа заседания:

1. «Об особенностях нормативных расчетов железобетонных конструкций, 

реализованных в программных комплексах и специализированных программах. 

Состояние вопроса» (докладчик – член-корреспондент РААСН, д.т.н. 

С.Б.Крылов (НИЦ «Строительство»). На этом заседании я выступал с 

подробными комментариями по задачам 1,3,4,5,6,10.

В своем выступлении подробно рассказывал, о некоторых ошибочных 

результатах. Никто из присутствующих на заседании не возражал! Забавно, что 

эти ошибочные результаты автор видео, размещенного в интернете совершенно 

необоснованно обозвал эталонными. Первый раз сталкиваюсь с тем, чтобы 

ошибки называли эталоном. Как минимум 4 (четыре) задачи решены ОМ СНиП 

неверно. Ниже я поясню почему неверно. Все 9 (девять) задач Ing+ решил 

правильно и именно эти решения являются эталоном.

Подробные вычисления с анализом уравнений равновесия были приведены в 

моих иллюстраций к выступлению на заседании Научного совета РААСН 

25.12.2019г. Если кого-то они интересуют – вот ссылка: http://tech-

soft.ru/doc/K_SCHBK_2019_Tl_1.pdf

Этот файл отличается от оригинала тем, что я добавил сейчас последний слайд 

с таблицей. 

http://tech-soft.ru/doc/K_SCHBK_2019_Tl_1.pdf


1. Задача 1. Условие задачи неоднозначно. Никаких требований в условии по 

ограничению на значения диаметров в группах нет. В такой ситуации результат 

полученный по Ing+ по прочности более оптимален, чем по ОМ СНиП. Результат ОМ 

СНиП по трещиностойкости просто неверен. Для диаметров (22мм,10мм) полученных 

по ОМ СНиП acrc_1 = 0,311мм при предельном значении 0,3 мм, acrc_2 = 0,218 мм при 

предельном значении 0,2 мм.

Т.е. по этой задаче для ОМ СНиП – незачет!

2. Задача 4. Круглый внецентренно сжатый элемент. В условии задачи положение 

арматуры не задано. В результате решение, полученное по ОМ СНиП неверное. Диаметр 

20 мм по прочности не проходит, ну и естественно о трещиностойкости для этого 

диаметра говорить не приходится. Если сечение разрушилось, то никаких трещин уже 

нет.

В так называемом «Доказательстве правильности расчетов сечений на прочность по 

программе «ОМ СНиП Железобетон»» грубые ошибки. Для этой задачи, из 

«Доказательства…» видно, что не учтен случайный эксцентриситет. Если его учесть, то 

действующий момент My=eta*(My+e*N) = 1,0841*127,3=138 кНм > 135,3 кНм –

воспринимаемый момент. Здесь я использовал коэффициент eta и значение 

воспринимаемого момента из так называемого «Доказательства…».

Если же правильно посчитать воспринимаемые усилия, для воспринимаемой 

продольной силы получим N=535,5 кН, что меньше действующей 550 кН.

Воспринимаемый момент также имеет другое значение. Замечу, что в этой задаче нельзя 

ограничиться одним изгибающим моментом. При правильном учете случайного 

эксцентриситета появляется второй момент!

Т.е. по этой задаче для ОМ СНиП – минус.



3. Задача 5. Косо внецентренно сжатый элемент. Решение, полученное по ОМ СНиП опять 

неверное. Для диаметра 25 мм условия прочности не выполняются.

В так называемом «Доказательстве правильности расчетов сечений на прочность по программе 

«ОМ СНиП Железобетон»» опять грубые ошибки. Для этой задачи из Доказательства также видно, 

что не учтен случайный эксцентриситет. Если его учесть, то действующий момент 

Mх=eta_х*(Mх+e_х*N)=1,0264*430=441,4 кНм > 431,5 кНм - воспринимаемый момент, 

My=eta_у*(My+e_у*N)=1,0197*1040=1060 кНм > 1031,6 кНм – воспринимаемый момент. Здесь я 

опять использовал коэффициенты eta и значения воспринимаемых моментов из так называемого 

«Доказательства…».

Если правильно посчитать положение нейтральной линии для диаметра 25 (ОМ СНиП), то 

воспринимаемая продольная сила N=1431,15 кН, что меньше действующей 1500 кН; 

воспринимаемые моменты также имеют другие значения.

Вычисления для уравнений равновесия автора ОМ СНиП в ролике неверные!

Т.е. по этой задаче для ОМ СНиП – минус.

4. Задача 6. Косо внецентренно сжатый элемент. Решение, полученное по ОМ СНиП снова 

неверное. Для диаметра 32 мм условия прочности не выполняются. 

В так называемом «Доказательстве правильности расчетов сечений на прочность по программе 

«ОМ СНиП Железобетон»» опять грубые ошибки. Для этой задачи из Доказательства также видно, 

что не учтен случайный эксцентриситет. Если его учесть, то действующий момент 

Mх=eta_х*(Mх+e_х*N)=1,179*744=877,2 кНм > 855,3 кНм

My=eta_у*(My+e_у*N)=1,023*3210=3283,8 кНм > 3198,8 кНм – воспринимаемый момент. Здесь я 

снова и опять использовал коэффициенты eta и значения воспринимаемых моментов из так 

называемого «Доказательства…».

Если правильно посчитать положение нейтральной линии для диаметра 25 (ОМ СНиП), то 

воспринимаемая продольная сила N=2179,6 кН, что меньше действующей 2200 кН; 

воспринимаемые моменты также имеют другие значения.

Вычисления для уравнений равновесия автора ОМ СНиП в ролике неверные!

Т.е. по этой задаче для ОМ СНиП – минус.



4. Задача 6. Косо внецентренно сжатый элемент. Решение, полученное по ОМ СНиП снова 

неверное. Для диаметра 32 мм условия прочности не выполняются. 

В так называемом «Доказательстве правильности расчетов сечений на прочность по программе 

«ОМ СНиП Железобетон»» опять грубые ошибки. Для этой задачи из Доказательства также видно, 

что не учтен случайный эксцентриситет. Если его учесть, то действующий момент 

Mх=eta_х*(Mх+e_х*N)=1,179*744=877,2 кНм > 855,3 кНм

My=eta_у*(My+e_у*N)=1,023*3210=3283,8 кНм > 3198,8 кНм – воспринимаемый момент. Здесь я 

снова и опять использовал коэффициенты eta и значения воспринимаемых моментов из так 

называемого «Доказательства…».

Если правильно посчитать положение нейтральной линии для диаметра 25 (ОМ СНиП), то 

воспринимаемая продольная сила N=2179,6 кН, что меньше действующей 2200 кН; 

воспринимаемые моменты также имеют другие значения.

Вычисления для уравнений равновесия автора ОМ СНиП в ролике неверные!

Т.е. по этой задаче для ОМ СНиП – минус.

5. Задача 9. Наглядный пример неряшливости не только в формулировках условий задач, но и в 

неумении читать примечания к результатам! Решение по Ing+ верное и еще с комментариями.

Итак, как минимум для 4-х задач результат по ОМ СНиП не соответствует правильному и никакого 

отношения к эталонным результатам не имеет (решение просто неверно). Результат задачи 2 не 

проверял, а история с предыдущими задачами показывает, что верить этому результату без 

проверки нельзя. Результат всех 9 решенных задач по Ing+ соответствует уравнениям механики и 

требованиям норм.

Итог: Результаты и выводы видеоролика неверны



К верификации проектирующей системы Ing_R

(подсистемы СТАДИКОН и СТАТИКА)
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К нормативным расчетам железобетонных 

конструкций, реализованных в программах 

СТАДИКОН и СТАТИКА.



Основные вопросы

1. Примеры для расчетов, представленные проф. М.Б.Краковским

– 10 различных задач

2. Примеры для расчетов, представленные ТЕХСОФТ

– 4 различные задачи 

3. Задача пользователя



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б.

Пример 1. Прямоугольный изгибаемый элемент. Нормальное 

сечение. Прочность и трещиностойкость. Подбор армирования.

Рассматривается прямоугольное сечение со следующими параметрами: b = 300 мм; h = 

600 мм, бетон класса В15. Расположение арматурных стержней показано на рисунке. 

Стержни принадлежат двум группам. Первая и вторая группы содержат соответственно 

стержни № 1, 2, 3 и остальные стержни. Требуется определить диаметры стержней 

каждой группы из условий прочности и трещиностойкости. При расчете по прочности 

изгибающий момент от всех нагрузок М = 200 кНм; при расчете по трещиностойкости

изгибающий момент при действии всех нагрузок М = 180 кНм, при действии 

постоянных и длительных нагрузок М = 130 кНм.



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 1. Прочность



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 1. Прочность



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 1. Прочность



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 1. Трещиностойкость



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 1. Трещиностойкость



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 1. Трещиностойкость



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 1. Трещиностойкость



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 1. Трещиностойкость

Проверка диаметров (22, 10) 



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 1. Трещиностойкость

Проверка диаметров (22, 10) 



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 1. Трещиностойкость

Проверка диаметров (22, 10) 



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б.

Пример 3. Прямоугольный симметрично армированный внецентренно сжатый 

элемент. Нормальное сечение. Прочность и трещиностойкость. Подбор 

армирования.

Рассматривается элемент прямоугольного сечения со следующими параметрами: b = 1000; h = 500; 

а = 𝑎′= 40 мм; бетон класса В35. Симметричная арматура состоит из пяти стержней одинакового 

диаметра у верхней и нижней граней (см. рисунок). Расстояние между сечениями элемента, 

закрепленными от смещения, составляет 1 м. Конструкция статически определима в плоскости и 

из плоскости изгиба. Требуется определить диаметр стержней арматуры из условий прочности и 

трещиностойкости. При расчете на прочность продольные силы и изгибающие моменты: от 

длительных нагрузок N = 450 кН, М = 280 кНм; от всех нагрузок N = 800 кН, M = 550 кНм Усилия 

определены расчетом по деформированной схеме, т.е. продольный изгиб не учитывается. При 

расчете на трещиностойкость продольные силы и изгибающие моменты: от длительных нагрузок 

N = 380 кН, М = 120 кНм; от всех нагрузок N = 720 кН, M = 480 кНм.



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 3. Трещиностойкость



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 3. Трещиностойкость



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 3. Трещиностойкость



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 3. Трещиностойкость



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б.

Пример 4. Круглый внецентренно сжатый элемент. Нормальное сечение. 

Прочность и трещиностойкость. Подбор армирования.

Рассматривается круглое сечение диаметром 400 мм. Бетон класса В20. Конструкция статически 

определима. Арматура состоит из шести стержней одинакового диаметра, расположенных на 

окружности диаметром 340 мм (см. рисунок). При расчете по прочности продольные силы и 

изгибающие моменты: от длительных нагрузок N = 450 кН, М = 80 кНм, от всех нагрузок N = 550 

кН, M = 120 кНм. Расчетная длина элемента и расстояние между его сечениями, закрепленными от 

смещения, составляет 3 м. При расчете по трещиностойкости продольные силы и изгибающие 

моменты: от длительных нагрузок N = 380 кН, М = 70 кНм, от всех нагрузок N = 480 кН, M = 100 

кНм. Требуется определить диаметр стержней арматуры из условий прочности и 

трещиностойкости.



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 4. Прочность.

Проверка диаметров (20, 20) 



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 4. Прочность.

Проверка диаметров (20, 20) 



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 4. Прочность.

Проверка диаметров (20, 20) 



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 4. Прочность.

Проверка диаметров (20, 20) 



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б.

Пример 5 Прямоугольный косо внецентренно сжатый элемент. Нормальное 

сечение. Прочность. Подбор армирования.

Рассматривается элемент прямоугольного сечения со следующими параметрами: b = 600; h = 800 

мм. Бетон класса В40. Элемент армирован 12 стержнями одинакового диаметра, расположенными 

как показано на рисунке. Напряженное состояние - косое внецентренное сжатие. Продольные 

силы и изгибающие моменты: от длительных нагрузок N = 1000 кН, Мx = 300 кНм, Мy = 800 кНм; 

от всех нагрузок N = 1500 кН, Мx = 400 кНм, Мy = 1000 кНм. Изгибающие моменты Мx и Му

действуют в плоскостях, параллельных осям x и y соответственно (см. рисунок). Расстояние 

между сечениями элемента, закрепленными от смещения, а также расчетная длина элемента в 

обеих плоскостях составляет 4 м. Конструкция статически определима в обеих плоскостях. 

Требуется определить диаметр арматурных стержней из условий прочности.



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 5. Прочность.

Проверка диаметра (25) 



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 5. Прочность.

Проверка диаметра (25) 



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 5. Прочность.

Проверка диаметра (25) 



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б.

Пример 6. Двутавровый косо внецентренно сжатый элемент. Нормальное 

сечение. Прочность. Подбор армирования.

Рассматривается элемент двутаврового сечения со следующими параметрами: b = 300; h = 1500, 

ℎ𝑓′ = ℎ𝑓=215, 𝑏𝑓′ = 𝑏𝑓= = 600 мм. Бетон класса В55. Элемент армирован 14 стержнями 

одинакового диаметра, расположенными в полках как показано на рисунке. Напряженное 

состояние – косое внецентренное сжатие. Продольные силы и изгибающие моменты: от 

длительных нагрузок N = 1700 кН, Мx = 550 кНм, Мy = 1600 кНм; от всех нагрузок N = 2200 кН, 

Мx = 700 кНм, Мy = 3100 кНм. Изгибающие моменты Мx и Му действуют в плоскостях, 

параллельных осям x и y соответственно (см. рисунок).. Расстояние между сечениями элемента, 

закрепленными от смещения, равно 10.3 м; расчетная длина элемента в плоскостях действия 

моментов Мx и Мy составляет соответственно 8.1 и 10.3 м. Конструкция статически определима в 

обеих плоскостях. Требуется определить диаметр арматурных стержней из условий прочности.



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 6. Прочность.

Проверка диаметра (32)



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 6. Прочность.

Проверка диаметра (32)



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 6. Прочность.

Проверка диаметра (32)



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 7. Прямоугольный свободно 

опертый элемент. Наклонное сечение. Прочность. Подбор армирования

Рассматривается свободно опертый элемент прямоугольного сечения со следующими 

параметрами: b = 250 мм; h = 500 мм; пролет элемента 5.5 м. Бетон класса В15. Для продольной 

арматуры 𝑎 = 40 мм. На элемент действует равномерно распределенная нагрузка 60 кН/м. 

Поперечное армирование постоянно по длине элемента. Хомуты двухветвевые, шаг 200 мм. 

Требуется определить диаметр хомутов из условия прочности наклонных сечений.



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 7. Прямоугольный свободно 

опертый элемент. Наклонное сечение. Прочность. Подбор армирования



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 7. Прямоугольный свободно 

опертый элемент. Наклонное сечение. Прочность. Подбор армирования



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 10. Тавровый свободно 

опертый элемент при равномерно распределенной нагрузке. Прогиб

Рассматривается тавровый свободно опертый элемент пролетом 5800 мм. Геометрические размеры 

сечения:𝑏′𝑓 = 550; ℎ′𝑓 == 40; 𝑏 = 80; h = 400, а = 40 мм (см. рисунок). Бетон класса В25. Растянутая 

арматура постоянна по длине элемента и состоит из 1 стержня диаметром 20 мм. На элемент 

действует длительная равномерно распределенная нагрузка интенсивностью 8 кН/м. Требуется 

определить максимальный прогиб элемента.



Задачи, предложенные проф. Краковским М.Б. Пример 10. Тавровый свободно 

опертый элемент при равномерно распределенной нагрузке. Прогиб



Задачи, предложенные Техсофт. Пилон, сдвиг



Задачи, предложенные Техсофт. Плита



Сводная таблица

№№ 

примеров

Программа

ОМ СНиП Ing+

1 - +

2 ? Не решалась

3 + +

4 - +

5 - +

6 - +

7 + +

8 + +

9 + +

10 + +

ЧРЭ 5 9
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